

请人代驾风险咋办? 酒后代驾服务凸显监管真空

近日一则新闻让不少常找代驾的市民心里打鼓。去年8月,张先生因喝了酒,找酒后代驾公司帮忙的。代驾公司让李某开车,李某趁张醉酒,偷走了张钱包中的2700元现金。三个月后,李某迫于警方压力自首。今年2月,检察院对他提起了公诉。

一桩简单的盗窃案,将酒后代驾公司的监管漏洞公之于众。如今,酒后代驾服务日益普及,其司机素质却良莠不齐,半醉状态下的顾客临时求助,对代驾公司及司机的信息一无所知,极易给自身安全留下隐患。而据编辑了解,目前无论交管部门、交通执法大队还是公安局等职能部门,对代驾公司的营运基本没有任何监督,代驾公司的监管仍处于真空状态。

问题

出了事儿找不到地儿投诉

笔者调查中发现,一旦代驾过程中出现纠纷,顾客根本找不到主管机关投诉。笔者接连联系了交管部门、交通执法大队和市公安局交通总队,三家单位都明确表示,酒后代驾服务并不在自己的监管范围,也不会对这些公司有什么特殊要求。“如果是双方打起来了,或者某一方丢了东西,只能找派出所。要是顾客被扔半道了,大概只能找消防了。”

监管的缺失难免会引来不少黑代驾、野代驾充斥市场。中州律师事务所于德华律师说,从全国来看,酒后代驾只在北京、上海等大城市逐渐形成了规模,绝大多数城市由于各种原因,并不认可代驾。这也是该行业多年来没能形成全国统一标准的重要原因之一。现在的管理标准都是各个公司自行制定的,有点散兵游勇的意思。

调查

代驾司机是怎么招来的?

代驾司机的人品到底有没有靠谱?对这个所有潜在顾客都关心的问题,曾为笔者代驾过的司机岳师傅心里同样没底。“从没听说过招聘的时候还要查应聘人的底细。”岳师傅说,应聘时只要证照齐全,有驾驶经验,路熟,老板可

能就会录用。如果以前曾做过出租车司机,就更受欢迎。“当然,老板愿意招本地人,有家有业的最好。”

他坦承,如果这个人真的有前科,或者手脚不干净,在应聘环节恐怕查不出来。只有被接二连三打了,才会引起老板重视。



素不相识 到底谁怕谁?

据岳师傅讲,有的起步早的公司知名度高,顾客会提前在网上预订,而近一两年刚开业的公司,基本都是依靠餐馆的临时推荐。司机和顾客双方素不相识,都觉得自己面临的风险比较大。“如果是单人醉酒的,我们肯定不接。这种人经常连家在哪儿都不清楚,最后收钱的时候还会大费周折。”可有一种情况经常发生,也是司机们最害怕的:上车前还好好的,看上去一切正常,等车子开起来,立刻就人事不省,或者开始发酒疯。

至于是否有司机趁顾客醉酒顺手牵羊,经营一家约20人

代驾公司的魏元(化名)经理说,据他的了解,偷东西的实在太罕见了,但就在他的公司里,也曾出现过司机将醉酒顾客扔到半路就自行离开的事件。

“这其实比偷东西的后果还要严重。特别是在冬天或夏天,如果车里开着空调,顾客甚至可能死在里面。”魏经理说,出现这种事,往往是司机和顾客发生了冲突,并不是单纯因为顾客找不到家。“实在没辙的话,司机可能会打电话给公司,我们一般会要求他把车开到附近的派出所去,交给警察。这样我们就不用承担责任。”

建议

列为特种行业 由公安管起来

“这种服务风险比较大。”于律师认为,如果今后这个行业能在全国普及,那也许需要将它列入“特种行业”,由公安部门统一管理,并分别制定针对公司和从业人员的行业准入标准,对应聘者的背景加以详细调查,至少要规定没有前科,近几年没有出现过重大的交通事故或严重违法才能成为代驾司机。

(本栏目撰稿 安然)



女性驾车八误区

1. 女性爱车,喜欢在车的后窗吊上一排古灵精怪的小玩偶。殊不知,这一排玩偶很容易挡住车的后视镜,驾车的安全系数因此被打折扣。
2. 一些女性身材娇小,于是用一个坐垫垫在驾驶座上,这是危险的做法。因为坐垫是活动的,当驾驶人紧急刹车时,身体往前的惯性很容易让驾驶人滑离座椅,无法应付那千钧一发的紧急情况。
3. 有些女性喜欢在仪表盘上摆设芳香剂。长期下去,这种芳香剂挥发出来的气体会使车内的塑料件加速老化,对车主的健康也不利。
4. 车内装有棱有角的饰物,极易在事故发生时产生二次伤害。
5. 有些女性怕弄皱衣服,不愿系安全带,这是很危险的。
6. 长发女性开车,看左右来车很不方便。行车时最好用发夹把长发系好。
7. 戴尼龙手套开车,很容易滑手。如果遇到大转弯,就更危险了。
8. 穿高跟鞋和松糕鞋开车,会影响踩踏板的动作。紧急制动时更是如此。(朱秋)

女性安全驾车四原则

根据统计,女性驾驶员尤其是新手,是事故发生率最高的人群之一。同时,一些抢劫案件也都集中在单身驾驶的女性车主身上。造成这些危险,当然和女性先天的一些特征有关,例如力量欠缺等,但更现实重要的是,一些不科学的驾驶习惯。如果能改正的话,女性驾驶员一样可以是很安全的驾驶员。

坐姿要正确

女性车主因为怕看不到前方景物,而一味将座位往前移,其实这十分危险,不仅会降低驾驶员应变紧急情况的速度,更可能受到安全气囊爆破造成的严重伤害。

坐进驾驶室后,应先让臀部坐满整张座椅,和座椅间不要有空隙,身体背部也要和椅背紧密吻合。接着再以这个姿势调整座椅的前后位置,标准是右脚踩紧刹车踏板到底,膝盖仍能保持弯曲的状态。如此可避免因右腿伸直在撞击时受到直接的伤害,也可保持控制油门及刹车踏板的灵活度。

保持臀部不要移动,拉起椅背调整拉杆,让椅背自然往前倾,再从直立的位置,一格一格向后调整椅背的倾斜度至适当的位置。将身体背部紧贴椅背,双手向前伸直,置于方向盘上。此时需注意手腕关节处若刚好扣紧方向盘,即为正确

的椅背倾斜角度,否则即要再做修正。

拒绝高跟鞋

多备一双鞋,少出一次险。虽然穿高跟鞋可以塑造出优美的腿部线条,但穿着高跟鞋驾驶车辆所隐藏的危机,是一般鞋类的好几倍。因为以皮革材质为主的高跟鞋,底部设计以硬跟为多,不管是不是紧急刹车,滑倒的几率都会相对增加,而且就算没出意外,也有可能扭伤脚踝。建议爱美的女性,平常应放置一双平底鞋在车内,以便开车时更换。

紧扣安全带

系好安全带是安全驾驶的关键。安全带是在汽车万一发生事故时,保护驾驶员生命的重要装备。据资料显示,因汽车事故而死亡的人当中,至少有70%是未系安全带的。有很多死者在出事之前如果系好安全带,应该是获救希望的。所以说开车前务必要系好安全带,这是安全驾驶的基本条件。即使是装有安全气囊的汽车,开车时也应该系好安全带。

女性朋友带小孩上车的机会较多,一定要让小孩也系好安全带。否则,一旦发生撞车事故,除了会受到像大人那样的伤害外,太小的孩子在车体撞击的刹那,由于惯性更容易飞撞出去。此外,一般的安全带可能会缠绕住小孩的头部或颈部,所以如果条件允许的话,请为婴幼儿准备专用的汽车座椅。

独驾要警惕

单独驾驶的女性往往成为抢门抢方向盘的首选目标,为此,女性驾驶员要格外警惕。首先尽量避免途经一些偏僻路段;其次记得每次上车前都要紧闭车窗,防止突然出现的抢夺;一旦受到抢方向盘的撞击,千万不要惊慌失措,为了保证安全,可尽快摆脱抢方向盘者将车辆行驶至安全处,然后报警。但如果遭遇歹徒包围,则应确保车窗紧闭并立刻拨打电话报警。



小心让你短命 办公室六大恶习

白领一天中大部分时间是“生活”在办公室,她们都有一些“职业病”,虽然只是些小动作、小毛病、小嗜好,且无伤大雅,但没准儿哪天它就会给你带来令人头疼的一箩筐的健康烦恼。

恶习一:朝九晚五高跟鞋不离脚。
危害原因:长时间穿着高跟鞋,双脚长期处于非自然状态,足弓压力增加,得不到任何休息,脚趾被迫承担过多的压力。久而久之就会出现拇趾外翻、足弓塌陷等病症,越来越痛苦,最后的结果是需要通过手术来矫正。

恶习二:手机挂胸前。
危害原因:虽然学术界对手机辐射危害有多大一直争论不休,但把它挂在胸前,紧紧贴着胸腔、腹腔,终究会产生一些影响。

恶习三:卸妆就补妆。
危害原因:化妆品成为我们面子的同时,也是皮肤迎接外界粉尘、细菌的第一步,尤其是外出办事回来,尘土早已深深地进驻化妆品里,加上皮肤分泌的油脂、汗液,其污染程度可想而知。如果不卸妆就上妆,这些污染物就会直接覆盖在皮肤上,让皮肤无法呼吸,而且随着粉扑等工具的运动,还可能深入毛孔,刺激皮肤,引发黑头、粉刺等。

恶习四:咖啡、浓茶等饮料喝太多而忽视白开水。
危害原因:咖啡、浓茶等饮料在身体中的代谢情况与白开水不同,它们无法替代白开水,尤其是白开水的排毒功能。咖啡、浓茶虽然有利尿、提神的功效,但也可引起细胞脱水,多喝反而会影响到人体的平衡。

恶习五:与他人分享口红。
危害原因:“病从口入”这句话一点都不陌生,口红虽然涂在嘴唇上,但随着你的说话、喝水、吞咽等动作,门户上的细菌也会牢牢地把握机会钻进来。随便使用他人的口红,也会为细菌的交叉感染大开方便之门。

恶习六:工作时间戴耳机。
危害原因:耳机挂在外耳道,零距离将声音传输到耳内,避免了其它声音的干扰,直接刺激耳神经,长时间的音量过大可造成听力下降。

一年之计在于春。春天,大地春回,阳气上升,气候变化无常,故应适时调养好自己的身体,在做到起居有常、适度锻炼的同时,还要讲究饮食科学。

菠菜
养血,菠菜为春天应时蔬菜,是含铁量最高的蔬菜,具有滋阴润燥、舒肝养血等作用,对春季因肝阴不足所致的高血压、贫血等都有较好的辅助治疗作用。

香菜
香菜的气味独特浓烈,喜欢的人很喜欢,不喜欢的人皱眉。李时珍在《本草纲目》里写它:内通心脾,外达四肢,能辟一切邪气,痘疮出而不爽者,能发之。

香菜是配菜,不适合大量多吃。原本就盗汗的人不适合吃香菜。香菜也是发物,肿瘤病人最好不吃。

荠菜
荠菜是一种野菜,也是乡野里最常见的植物。荠菜又被叫做春菜,因为它对气温的要求比较低,回春比较早。荠菜有一定得食疗效果,它可以明目、清毒和去火。

胡萝卜
胡萝卜是一种质地脆美、营养丰富的家常蔬菜,人们对它保护视力的功能并不陌生,但在干燥的季节里,吃些胡萝卜,还有滋润皮肤的作用。胡萝卜含有丰富的β-胡萝卜素,它在小肠内可以转化成维生素A。维生素A对皮肤的表皮层有保护作用,可使人的皮肤柔润、光泽、有弹性,因此又被称为“美容维生素”。饮食中如果缺乏维生素A,会引起皮肤干燥,角质代谢失常,易松弛老化。

茄子
果蔬颜色的不同总暗示独特的营养。茄子是少有的紫色蔬菜,营养价值也是独一无二。它含多种维生素以及钙、磷、铁等矿物质元素。特别是茄子皮中含较多的维生素P,其主要成分是芸香甙及儿茶素、橙皮甙等。常吃茄子(连皮)对防治高血压、动脉硬化、脑血栓、老年斑等有一定功效。

春笋
春笋在药理上依旧是偏于寒凉,但它有一种生发之气,能够鼓舞肝胆。所以吃春笋也是春天的一个好选择,嫩的笋头,如海鲜一般白灼一下就有甜鲜味。

最适合春季吃的蔬菜

一年之计在于春。春天,大地春回,阳气上升,气候变化无常,故应适时调养好自己的身体,在做到起居有常、适度锻炼的同时,还要讲究饮食科学。

白领健身操 预防各种职业病

基本姿势:每次做各项训练动作前,先自然站立,双目平视,双脚略分开,与肩同宽,双手自然下垂。全身放松。

前俯后仰:双手叉腰,先抬头后仰,同时吸气,双眼望天,停留片刻;然后缓慢向前胸部位低头,同时呼气,双眼看地。做此动作时,要闭口,使下颌尽量贴近前胸,停留片刻后,再上下反复做四次。动作要领是:舒展、轻松、缓慢,以不感到难受为宜。

举臂转身:先举右臂,手掌向下,抬头目视手心,身体慢慢转向左侧,停留片刻。在转身时,要注意脚跟转动45度,身体重心向前倾,然后身体再转向右侧,旋转时要慢慢吸气,回转时慢慢呼气,整个动作要缓慢、协调。转动颈、腰部时,要尽量转到不能转动为止,停留片刻,回到自然



式后,再换左臂。而换左臂时,放下的手要沿耳慢慢压下,换好手臂后同样再做,来回反复做两次。

左右旋转:双手叉腰,先将头部缓慢转向左侧,同时吸气于胸,让右侧颈部伸直后,停留片刻,再缓慢转向右侧,同时呼气,让左侧颈部伸直后,停留片刻。这样反复交替做四次。

家里常备三种药

家里的药多了可能浪费,太少了,需要时又会“捉襟见肘”。那么,哪些药是家庭药箱里最该准备的呢?

感冒药。感冒是一种再普遍不过的病症。有专家分析,75%的人每年至少会感冒一次,因此,在家里备上一盒感冒药,肯定不会浪费。不过要注意,感冒药最好准备西药,因为西药感冒药多是复方制剂,成分相似,而中成药则分类较多,一般需要根据具体症状辩证使用。需要提醒的是,

腰背痛,年轻女性受痛经困扰,很多老年人躲不开关节痛,家里可以备上一盒止痛药,但绝不能随便用。非处方止痛药主要是指非甾体抗炎药,如布洛芬、萘普生、扑热息痛等。使用时要注意:第一,有胃病或肾不好的人,一定要请医生帮你选药;第二,止痛药应从最小剂量开始用;第三,疼痛症状明显加重或出现新的疼痛症状,以及连续用药3天仍不能缓解症状,都要去看医生。

感冒药只能缓解症状,而且过量用药可能有副作用,因此不可超过说明书的剂量。尤其是儿童,不要着急用药,应多休息、多喝水。

助消化药。体力活动减少,饮食油腻使现代人的胃肠负担大增,不管是家里有老年人,还是有“应酬族”,都可以备上一盒助消化药,如西药多酶片、乳酶生。老年人和女性朋友多见胃寒,如果消化不良可备上一盒香砂养胃丸。

止痛药。“上班族”多发

